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VERBALE DELLA DELIBERAZIONE DI GIUNTA COMUNALE 

N. 224 DEL 01/09/2020 
 

OGGETTO: ISTITUZIONE E GESTIONE DI UN APIARIO DIDATTICO URBANO 

COLLOCATO SUL MONTE CORCETTA E DI UN APIARIO DIDATTICO 

DIMOSTRATIVO COLLOCATO PRESSO L’URBAN CENTER. 

 
L'anno 2020, il giorno uno del mese di Settembre alle ore 14:45 nella Sala Ferracina. 

Convocata con appositi avvisi, la Giunta Comunale di questo Comune si è riunita sotto la presidenza del 

Sindaco Sig.ra Elena Pavan e nelle persone dei signori Assessori 

 

Nome Ruolo P/A/G 

PAVAN ELENA SINDACO P 

MARIN ROBERTO VICESINDACO P 

BIZZOTTO TAMARA ASSESSORE P 

ZONTA ANDREA ASSESSORE P 

VIERO ANDREA ASSESSORE P 

SCOTTON MARIANO ASSESSORE P 

ZANATA MAVI' ASSESSORE P 

CABION MARIA GIOVANNA ASSESSORE P 

 

Con l’assistenza del Segretario Generale, dott. Antonello Accadia. 

 

 



LA GIUNTA COMUNALE 

 

 

Vista la proposta dell’Assessore all’Ambiente ANDREA VIERO. 

 

PREMESSO che l’Amministrazione Comunale ritiene, secondo le linee programmatiche approvate con 

deliberazione di Consiglio Comunale n. 67 del 31/10/2019: 

- che le problematiche legate all’ambiente investono trasversalmente tutti gli ambiti di azione di questa 

Amministrazione e, per quanto di propria competenza, di farsi parte attiva per promuovere iniziative 

volte alla sensibilizzazione culturale dei cittadini; 

- che la Scuola, con l’aiuto delle Istituzioni, deve rivolgere la sua attenzione verso una pluralità di 

funzioni sociali e formative tra cui la valorizzazione e cura dell’ambiente; 

- con riferimento ai prodotti fitosanitari, di perseguire gli obiettivi di adottare ogni precauzione per la 

tutela della salute e della sicurezza pubblica, la contaminazione delle aree pubbliche e private, danni 

agli animali e alle risorse ambientali, vietando e/o limitando l’utilizzo di prodotti fitosanitari al fine di 

promuovere, anche attraverso la necessaria informazione dei cittadini e degli operatori, un percorso 

virtuoso di sostenibilità ambientale; 

- di procedere nelle politiche di contenimento e/o riduzione dei valori degli inquinanti nell’atmosfera 

previste dall'Accordo del Bacino Padano; 

RICORDATO che con deliberazione di Giunta Comunale n. 148 del 30/06/2020, ha aderito alla “Campagna 

CooBEEration - Apicoltura Bene Comune” ed è diventata “Comune amico delle api” impegnandosi in 

particolare a promuovere e sostenere iniziative a sostegno dell’apicoltura - eventi, mostre, convegni, premi, 

etc. - anche in collaborazione con altri Comuni, ivi incluso la realizzazione di azioni concrete e simboliche 

nella propria città al fine di sensibilizzare la cittadinanza, quali ad esempio la realizzazione di un “Giardino 

delle api” (con piante nettarifere o aromatiche, e eventuali arnie dimostrative), l’ideazione di percorsi 

didattico-informativi, l’utilizzo delle api come tema artistico decorativo nei progetti di riqualificazione 

urbana e di decoro della città (sul modello street art), etc; 

RICHIAMATI: 

- la L. 313 del 24 dicembre 2004 che riconosce l’apicoltura come attività di interesse nazionale utile alla 

conservazione dell’ambiente naturale e dell’ecosistema e dell’agricoltura in generale, ed è finalizzata a 

garantire l’impollinazione naturale e la biodiversità di specie apistiche; 

- in particolare l’art.7 della succitata legge che prevede che gli enti pubblici agevolino la dislocazione 

degli alveari nei fondi di loro proprietà o ad altro titolo detenuti; 

FATTO PRESENTE che l’Associazione Regionale Apicoltori del Veneto, associazione senza scopo di lucro, 

con sede legale in Verona (VR), in Via Gardesana n. 144, e sede amministrativa a Vicenza (VI), in Via del 

Mercato Nuovo n.32, codice fiscale e partiva IVA n. 93207980231, regolarmente iscritte all’Albo delle 

associazioni e del volontariato del Comune di Bassano del Grappa, si è resa disponibile, con nota acquisita al 

protocollo comunale n. 53815 del 27/08/2020, ad istituire e gestire nel Comune di Bassano del Grappa: 

- un Apiario Didattico Urbano collocato sul Monte Crocetta, a 100 metri dalla storica Croce, nei pressi 

di un secolare gelso, in leggero declivio a sud, in posizione panoramica sopra il centro Della Città di 

Bassano del Grappa; 

- un Apiario Didattico Dimostrativo collocato presso l’Urban Center, in postazione ben visibile dal 

Ponte Vecchio e Nuovo, possibilmente sul muretto in marmo bianco, o sui 5 davanzali più elevati dei 

finestroni lato nord est dello storico edificio in disuso sotto la balconata di Palazzo Sturm, salva 

diversa e migliore collocazione individuata dall’Amministrazione comunale; 

CONSIDERATO che: 



- il fine primario dell’iniziativa è la promozione di una cultura sulla tutela dell’ambiente tramite 

l’educazione allo sviluppo sostenibile, legata alla conservazione delle risorse del nostro Pianeta, che 

mira alla tutela delle api quali indispensabili insetti per l’impollinazione di oltre il 70% dei nostri 

alberi da frutto, che poi si trasformano nei nostri alimenti; 

- con tale iniziativa si intende dare concreta attuazione al principio di sussidiarietà orizzontale previsto 

dall’articolo 118 della Costituzione, mira a favorire l'autonoma iniziativa dei cittadini, singoli e 

associati, per lo svolgimento di attività di interesse generale; 

VISTA la convezione allegata, parte integrante del presente provvedimento (Allegato sub A), per una durata 

di 5 anni dalla sottoscrizione con possibilità di rinnovo, salvo in ogni caso la facoltà di disdetta per entrambe 

le parti con preavviso almeno sei mesi prima della scadenza; 

DATO ATTO che il Comune concederà all’Associazione Regionale Apicoltori del Veneto per le attività 

previste nella convenzione allegata, i seguenti contributi: 

- nel primo anno, un contributo economico iniziale per l’avvio delle attività pari a Euro 2.500,00 

necessario per ammortizzare le seguenti installazioni: 

- n.5 arnie mod. “Dadant Blatt” in colorazioni giallo-rosse a 10 favi con rispettive Api Regina e 

famiglie di circa 50.000 api cadauna comprensivi di accessori necessari per ciascuna arnia (fogli 

cerei, nutritore, escludi regina, gabbietta); 

- n. 1 recinzione dell’intera porzione di terreno data in concessione di circa 250 metri quadrati (25 

metri in lunghezza e 10 metri in larghezza); 

- n. 5 arnie giallo-rosse, con melario sovrastante per renderle più visibili, sigillate e senza api; 

- striscione giallo a scritta nera "SAVE THE BEES" con stemma della Città di Bassano del Grappa  

e logo dell’Associazione Apicoltori del Veneto; 

- alimentazione delle api, trattamenti degli alveari, sfalcio dell’erba e manutenzione degli apiari 

nonché per effettuare esami di laboratorio sui prodotti apistici finalizzati all'analisi della qualità 

ambientale; 

- dal secondo anno, un contributo annuale fisso fino di euro 700,00 per l’alimentazione delle api, i 

trattamenti degli alveari, lo sfalcio dell’erba e la manutenzione degli apiari nonché per effettuare gli 

esami di laboratorio sui prodotti apistici finalizzati all'analisi della qualità ambientale. 

DATO ATTO che il contributo di cui trattasi rientra nelle fattispecie e criteri previsti nel vigente 

regolamento comunale per la concessione di benefici finanziari, vantaggi economici e patrocinio ad enti 

pubblici e soggetti privati; 

RISCONTRATO applicabile per l’iniziativa in questione le seguenti disposizioni del regolamento citato: 

- l’art. 11 “Settori di intervento”, comma 1, lettera e) che prevede la tutela dei valori ambientali quale 

settore di intervento in cui l’amministrazione comunale può concedere finanziamenti per benefici 

finanziari o vantaggi economici, nei limiti delle risorse disponibili; 

- l'art. 16 “Tutela dei valori ambientali”, comma 1, lettera b). che prescrive “Gli interventi a favore 

delle attività per la tutela dei valori ambientali esistenti nel territorio comunale, sono principalmente 

finalizzati alle iniziative per promuovere nei cittadini il rispetto e la salvaguardia dei valori ambientali 

e naturali”; 

RITENUTO, quindi, di approvare l'ammissione a contributo sulla base dei criteri previsti dall'art. 24 

“Contributi o vantaggi economici straordinari diversi” del vigente “Regolamento per la concessione di 

benefici finanziari, vantaggi economici e patrocinio ad enti pubblici e soggetti privati” che prevede: 

- che il Comune di Bassano del Grappa può avvalersi di Associazioni regolarmente iscritte all’Albo 

delle associazioni e del volontariato per l’organizzazione, totale o parziale, di manifestazioni o 

iniziative che rispondano ai principi fondamentali di cui al Titolo I, previa specifica convenzione, nella 

quale sarà anche determinato l’importo che l’Amministrazione comunale riconosce, quale contributo a 



totale o a parziale copertura delle spese effettivamente sostenute dagli organizzatori, nonché altri 

eventuali vantaggi economici; 

- che le modalità di erogazione del contributo o di altri vantaggi economici vengono stabilite dalla 

convenzione; 

- che l’erogazione del contributo avviene sulla base di un dettagliato rendiconto e relazione indicante il 

raggiungimento delle finalità ed obiettivi per i quali è stato stabilito il contributo con allegata copia 

della documentazione delle spese sostenute. 

DATO ATTO che la presente iniziativa è compatibile con i seguenti atti: 

- deliberazione di Consiglio Comunale n. 94 del 23/12/2019 approvazione del documento unico di 

programmazione e del bilancio di previsione 2020 ai sensi del D.lgs. 118/2011; 

- deliberazione di Giunta Comunale n. 29 del 07/02/2020 di “Approvazione del Piano Esecutivo di 

Gestione”; 

VISTI: 

- lo Statuto Comunale; 

- il D.Lgs. 267/2000 Testo Unico enti locali; 

- il vigente regolamento comunale di organizzazione degli Uffici e Servizi; 

- il vigente regolamento comunale per la concessione di benefici finanziari, vantaggi economici e 

patrocinio ad enti pubblici e soggetti privati; 

Visto il parere di regolarità tecnica ex art.49 Tuel, espresso dal Dirigente del Servizio interessato; 

Visto il parere di regolarità contabile ex art.49 Tuel, espresso dal Segretario generale, in sostituzione del 

Dirigente dell’Area 1^; 

Visto il parere di legittimità espresso dal Segretario generale ai sensi dell’art. 35 comma 7 dello Statuto 

comunale; 

Ad unanimità di voti espressi nelle forme di legge. 

 

DELIBERA 

1. di dare atto che le premesse, qui integralmente richiamate ed approvate, formano parte integrante e 

sostanziale del presente provvedimento e ne costituiscono la motivazione; 

2. di affidare all’Associazione Regionale Apicoltori del Veneto, associazione senza scopo di lucro, con 

sede legale in Verona (VR), in Via Gardesana n. 144, e sede amministrativa a Vicenza (VI), in Via del 

Mercato Nuovo n.32, codice fiscale e partiva IVA n. 93207980231, regolarmente iscritte all’Albo 

delle associazioni e del volontariato del Comune di Bassano del Grappa, l’istituzione e la gestione di: 

- un Apiario Didattico Urbano e un Apiario Comunitario collocati sul Monte Crocetta, a 100 

metri dalla storica Croce, nei pressi di un secolare gelso, in leggero declivio a sud, in posizione 

panoramica sopra il centro di Bassano; 

- un Apiario Didattico Dimostrativo collocato presso l’Urban Center, in postazione ben visibile 

dal Ponte Vecchio e Nuovo, possibilmente sul muretto in marmo bianco, o sui 5 davanzali più 

elevati dei finestroni lato nord est dello storico edificio in disuso sotto la balconata di Palazzo 

Sturm; 

3. di approvare lo schema di convenzione tra il Comune di Bassano del Grappa e l’Associazione 

Regionale Apicoltori del Veneto, allegata alla presente (Allegato sub A) per una durata di 5 anni dalla 

sottoscrizione; 

4. di affidare in concessione all’Associazione citata le seguenti aree: 



- presso il Monte Crocetta: porzione di terreno di circa 250 metri quadrati (circa 25 metri in 

lunghezza per circa 10 metri in larghezza) a 100 metri dalla storica Croce, nei pressi di un 

secolare gelso, in leggero declivio a sud, in posizione panoramica sopra il centro della Città di 

Bassano del Grappa; 

- presso l’Urban Center: il muretto in marmo bianco e/o i 5 davanzali più elevati dei finestroni 

lato nord est dello storico edificio in disuso sotto la balconata di Palazzo Sturm, salva diversa e 

migliore collocazione individuata dall’Amministrazione comunale; 

4. di assegnare alla predetta Associazione un contributo massimo di euro 5.300,00, in 5 anni, subordinato 

alla presentazione da parte dell’Associazione di una dettagliata relazione sulle attività svolte e sulle 

spese sostenute, così suddiviso: 

- Euro 2.500,00 quale contributo economico iniziale per l’avvio delle attività, come specificato 

nelle premesse; 

- Euro 700,00 per ogni successiva annualità 2021, 2022, 2023, 2024; 

5. di prenotare la somma complessiva di Euro 5.300,00 con imputazione nel Capitolo 802024 “Piani 

offerta formativa Città” (Missione 4, Programma 2, Titolo 1, Macroaggregato 104) del Bilancio, 

dando atto che: 

- Euro 2.500,00 vengono prenotati nell’anno 2020; 

- Euro 700,00 vengono prenotati rispettivamente per ciascuna delle successive annualità 2021, 

2022, 2023, 2024; 

6. di dare atto che i provvedimenti conseguenti al presente atto (sottoscrizione della convenzione, 

assunzione degli impegni di spesa annuali e pluriennali conseguenti, liquidazione dei contributi previa 

verifica del rispetto delle condizioni previste per l’erogazione) sono demandati alla competenza del 

Segretario Generale, che viene autorizzato ad apportare le modifiche e/o integrazioni alla convenzione 

che dovessero essere necessarie; 

7. di dare atto che la presente deliberazione rientra negli obblighi di pubblicazione sul sito del Comune di 

Bassano del Grappa, sezione “Amministrazione Trasparente”, ai sensi degli articoli 26 e 27 del D.Lgs. 

n. 33/2013; 

8. di dare atto che le liquidazioni derivanti dal presente impegno rientrano negli obblighi di 

pubblicazione ai sensi degli articoli 26 e 27 del D.Lgs. n. 33/2013; 

9. di dichiarare, con votazione unanime, il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 

comma 4, del D.Lgs. 267/2000, al fine di consentire l’avvio dell’iniziativa con il finire della stagione 

estiva e, per quanto possibile, un coordinamento con l’avvio dell’attività didattica delle scuole. 

 

 

Letto approvato e sottoscritto 

 

IL SINDACO 

Sig.ra Elena Pavan 
Documento sottoscritto con firma digitale ai sensi del D.Lgs 82/2005 

IL SEGRETARIO GENERALE 

dott. Antonello Accadia 
Documento sottoscritto con firma digitale ai sensi del D.Lgs 82/2005 
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CONVENZIONE TRA IL COMUNE DI BASSANO DEL GRAPPA E 

L’ASSOCIAZIONE REGIONALE APICOLTORI DEL VENETO PER 

L’ISTITUZIONE E LA GETIONE DI UN APIARIO DIDATTICO 

URBANO E DI UN APIARIO DIDATTICO DIMOSTRATIVO NELLA 

CITTA’ DI BASSANO DEL GRAPPA.----------------------------------------------  

TRA------------------------------------------------------------------------------------------  

- il dott. Antonello Accadia, nato a Salerno (SA) il 01/03/1959, domiciliato per 

la carica presso la sede municipale, il quale dichiara di intervenire nel presente 

atto non in proprio ma esclusivamente in nome e per conto del COMUNE DI 

BASSANO DEL GRAPPA, con sede in Bassano del Grappa, in Via Matteotti n. 

39, codice fiscale e partita I.V.A. 00168480242, che rappresenta in qualità di 

Segretario Generale, Dirigente delle Aree Servizi di Staff e II^ “Servizi alla 

persona - Operaestate e Spettacolo – Patrimonio”, giusta legittimazione ai sensi 

dell’art. 107, comma 3, lettera c), del D.Lgs. n. 267/2000 e dei decreti del 

Sindaco di protocollo 60634 del 08/08/2019 e n. 96940 del 30/12/2019, in 

esecuzione della deliberazione di Giunta Comunale n. 224 del 01/09/2020; di 

seguito indicato, per brevità, anche “Comune” o “Amministrazione”;------------- 

E ----------------------------------------------------------------------------------------------  

- il dott. Gerardo Meridio, nato a nato a Thiene (VI) il 05/08/1960, codice 

fiscale MRD GRD 60M05 L157I, il quale dichiara di intervenire nel presente atto 

non in proprio ma esclusivamente in nome e per conto dell’ASSOCIAZIONE 

REGIONALE APICOLTORI DEL VENETO con sede legale in Verona (VR), 

in Via Gardesane n. 144, e sede amministrativa in Vicenza (VI), in Via del 

Mercato Nuovo 32, codice fiscale 93207980231 e partita IVA 03887670234, in 

qualità di Legale Rappresentante/Presidente dell’associazione, giusto verbale del 
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Consiglio Direttivo del 10/05/2019, agli atti; di seguito indicato, per brevità, 

anche “Associazione” o “Concessionaria”. --------------------------------------------- 

Entrambi di seguito indicati congiuntamente, per brevità, anche “Parti”.----------- 

PREMESSO:-------------------------------------------------------------------------------  

- che con deliberazione di Giunta Comunale n. 148 del 30/06/2020 

l’Amministrazione Comunale ha aderito alla “Campagna CooBEEration - 

Apicoltura Bene Comune” ed è diventata “Comune amico delle api” 

impegnandosi in particolare a promuovere e sostenere iniziative a sostegno 

dell’apicoltura - eventi, mostre, convegni, premi, etc. - anche in collaborazione 

con altri Comuni, ivi incluso la realizzazione di azioni concrete e simboliche 

nella propria città al fine di sensibilizzare la cittadinanza, quali ad esempio la 

realizzazione di un “Giardino delle api” (con piante nettarifere o aromatiche, e 

eventuali arnie dimostrative), l’ideazione di percorsi didattico-informativi, 

l’utilizzo delle api come tema artistico decorativo nei progetti di riqualificazione 

urbana e di decoro della città (sul modello street art), etc;----------------------------  

- che l’Associazione, con nota acquisita al prot. com. 53815 del 27/08/2020, si è 

resa disponibile ad istituire e gestire nella Città di Bassano del Grappa un 

Apiario Didattico Urbano sul Monte Crocetta e un Apiario Didattico 

Dimostrativo presso l’Urban Center; ----------------------------------------------------  

- che l’Amministrazione Comunale, con deliberazione di Giunta Comunale n. 

224 del 01/09/2020, ha approvato tale proposta e ha istituito nella Città di 

Bassano del Grappa un Apiario Didattico Urbano sul Monte Crocetta e un 

Apiario Didattico Dimostrativo presso l’Urban Center;-------------------------------  

- che tale iniziativa nasce dalla doppia volontà di sensibilizzare l’opinione 

pubblica, con particolare riferimento alle giovani generazioni, sul grave 
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problema della scomparsa delle api, che sono indispensabili per l’impollinazione 

di oltre il 70% dei nostri alberi da frutto, che poi si trasformano nei nostri 

alimenti, nonché sull’opportunità di far conoscere da vicino ai cittadini la realtà 

dell’apicoltura; ------------------------------------------------------------------------------  

- che tale iniziativa è stata ritenuta di sicuro interesse sia per i residenti che per i 

turisti e che sussiste la volontà del Comune di valorizzare le aree del Monte 

Crocetta e dell’Urban Center, espandendo la possibilità di fruizione da parte di 

gruppi o singoli; ----------------------------------------------------------------------------  

- che, a fronte della istituzione e della gestione dell’Apiario Didattico Urbano e 

Dimostrativo, l’Amministrazione comunale elargirà un contributo economico 

all’Associazione come in seguito meglio dettagliato; ---------------------------------  

- che con la deliberazione di Giunta Comunale n. 224 del 01/09/2020 è stato 

approvato lo schema della presente convenzione; -------------------------------------  

- che il Comune è dotato del “Regolamento per la concessione di sovvenzioni, 

contributi, sussidi ed ausili finanziari ad enti pubblici e privati” e che 

l’Associazione risulta regolarmente iscritta all’Albo della associazioni e del 

volontariato del Comune di Bassano del Grappa. --------------------------------------  

Tutto ciò premesso e ritenute le premesse come parte integrante e sostanziale del 

presente atto, si conviene e stipula quanto segue. --------------------------------------  

Articolo 1 - Premesse -------------------------------------------------------------------- 

1. Le Parti dichiarano di ritenere le premesse come parte integrante e sostanziale 

del presente atto. ----------------------------------------------------------------------------- 

Articolo 2 - Finalità ---------------------------------------------------------------------- 

1. Le Parti dichiarano che il fine della presente convenzione è l’educazione allo 

sviluppo sostenibile, legata alla conservazione delle risorse del nostro Pianeta, 
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che mira alla tutela delle api quali indispensabili insetti per l’impollinazione di 

oltre il 70% dei nostri alberi da frutto, che poi si trasformano nei nostri alimenti. - 

2. La presente Convenzione, in ossequio al principio di sussidiarietà orizzontale 

previsto dall’articolo 118 della Costituzione, mira a favorire l'autonoma iniziativa 

dei cittadini, singoli e associati, per lo svolgimento di attività di interesse 

generale.--------------------------------------------------------------------------------------- 

Articolo 3 - Oggetto---------------------------------------------------------------------- 

1. Il presente accordo ha per oggetto l’istituzione e la gestione di:------------------ 

a) un Apiario Didattico Urbano collocati sul Monte Crocetta, a 100 metri dalla 

storica Croce, nei pressi di un secolare gelso, in leggero declivio a sud, in 

posizione panoramica sopra il centro della Città di Bassano del Grappa; ------- 

b) un Apiario Didattico Dimostrativo collocato presso l’Urban Center, in 

postazione ben visibile dal Ponte Vecchio e Nuovo, possibilmente sul 

muretto in marmo bianco, o sui 5 davanzali più elevati dei finestroni lato nord 

est dello storico edificio in disuso sotto la balconata di Palazzo Sturm, salva 

diversa e migliore collocazione individuata dall’Amministrazione comunale. - 

2. Tali Apiari saranno posizionati su un’aree di proprietà del Comune di 

Bassano del Grappa secondo le condizioni, modalità e prescrizioni riportate negli 

articoli seguenti.------------------------------------------------------------------------------ 

3. A tale scopo il Comune affida in concessione all’Associazione le seguenti 

aree:-------------------------------------------------------------------------------------------- 

- presso il Monte Crocetta: porzione di terreno di circa 250 metri quadrati 

(circa 25 metri in lunghezza per circa 10 metri in larghezza) a 100 metri 

dalla storica Croce, nei pressi di un secolare gelso, in leggero declivio a sud, 

in posizione panoramica sopra il centro della Città di Bassano del Grappa;---  
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- presso l’Urban Center: il muretto in marmo bianco e/o i 5 davanzali più 

elevati dei finestroni lato nord est dello storico edificio in disuso sotto la 

balconata di Palazzo Sturm, salva diversa e migliore collocazione 

individuata dall’Amministrazione comunale. --------------------------------------  

Articolo 4 - Attività e gestione --------------------------------------------------------- 

1. L’Associazione, con arnie proprie, realizzerà tutti gli interventi funzionali 

alla gestione di un’attività di apicoltura a fini didattici ed ambientali, previamente 

concordati con il Comune e comunque tali da mantenere la sicurezza e la 

fruibilità delle aree da parte della collettività.-------------------------------------------- 

2. A tal fine, l’Associazione terrà stretti rapporti di collaborazione con il 

Comune.--------------------------------------------------------------------------------------- 

Articolo 5 - Impegni del Comune ----------------------------------------------------- 

1. Il Comune si impegna:------------------------------------------------------------------ 

- a concedere all'Associazione, a tiolo gratuito, per l'intera durata della 

presente convenzione, le aree per il posizionamento sia dell’Apiario 

Didattico Urbano collocato sul Monte Crocetta e sia dell’Apiario Didattico 

Dimostrativo collocato presso l’Urban Center; ------------------------------------  

- a concedere un contributo iniziale per l’avvio delle iniziative di euro 

2.500,00 e un contributo annuale fisso di euro 700,00 come meglio 

specificati all’articolo 9 della presente convenzione; -----------------------------  

- a promuovere le attività dell’Apiario Didattico Urbano e dell’Apiario 

Didattico Dimostrativo sui propri canali di comunicazione istituzionale; -----  

- a valutare, in futuro, in accordo con l’Associazione, la possibilità di ampliare 

tale l’iniziativa, prevedendo ad esempio la costituzione di un Apiario 

Comunitario o la destinazione di terreni a coltivazione di erbe e fiori per il 
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ripopolamento degli insetti fondamentali per la vita dell’ecosistema.----------  

Articolo 6 - Impegni dell’Associazione per l’Apiario Didattico Urbano ------ 

1. Relativamente all’Apiario Didattico Urbano presso il Monte Crocetta, 

l’Associazione si impegna: ----------------------------------------------------------------- 

- a posizionare n.5 arnie mod. “Dadant Blatt” in colorazioni giallo-rosse a 10 

favi con rispettive Api Regina e famiglie di circa 50.000 api cadauna, che 

saranno rivolte verso sud, in posizione ben visibile da Viale Vicenza; ---------- 

- a recintare l’intera porzione di terreno data in concessione di circa 250 metri 

quadrati (circa 25 metri in lunghezza per circa 10 metri in larghezza);---------  

- a piantumare l’area con essenze arboree funzionali alla vita delle api; ---------  

- ad apporre cartelli per la messa in sicurezza dell’area;----------------------------  

- a fornire tutte le attrezzature e gli accessori necessari al posizionamento delle 

5 arnie tra cui, a titolo esemplificativo e non esaustivo: fogli cerei, nutritore, 

escludi regina, gabbietta; --------------------------------------------------------------- 

- a provvedere agli adempimenti burocratico-amministrativi relativi alla 

conduzione dell'apiario, tra cui l’iscrizione nell’Albo Apistico Nazionale in 

capo all’Associazione Regionale Apicoltori del Veneto; -------------------------- 

- a sottoporre agli opportuni trattamenti sanitari gli alveari; ------------------------ 

- a provvedere alla pulizia e manutenzione dell’area data in concessione;-------- 

- a recuperare gli sciami di api su aree pubbliche nel rispetto delle norme di 

sicurezza; --------------------------------------------------------------------------------- 

- ad osservare tutte le disposizioni e/o istruzioni che saranno impartite dagli 

Uffici comunali; ------------------------------------------------------------------------- 

- a svolgere attività didattiche, previamente concordate con il Comune, tra cui 

laboratori didattici per gruppi e scolaresche in visite da organizzare e 
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realizzare nell'ampio prato retrostante, in sicurezza con maschere da 

apicoltori, o con pannelli di plexiglass o zanzariere da posizionare sulla 

recinzione lato nord, o, in prospettiva, previa valutazione tra le parti, con il 

montaggio di una casetta didattica di sicurezza in legno a cura 

dell’Associazione;----------------------------------------------------------------------  

- a effettuare per conto del Comune, presso istituti universitari e laboratori 

specializzati, esami di laboratorio sui prodotti apistici finalizzati all'analisi 

della qualità ambientale, in particolare dovranno essere effettuati controlli per 

verificare l'eventuale presenza di pesticidi, inquinanti derivanti dal traffico 

veicolare e la rilevazione di inquinamento ambientale; ---------------------------- 

- a fornire al Comune i risultati provenienti dalle indagini scientifiche 

effettuate sui prodotti analizzati; ------------------------------------------------------ 

- a rendicontare con una relazione annuale l'attività svolta indicando tutti gli 

interventi attuati per la gestione, la cura e la manutenzione dell'Apiario; ------- 

- a trasmettere la documentazione sopra elencata (risultati delle analisi e 

relazione annuale) al Comune annualmente entro il 31 dicembre di ogni anno. 

Articolo 7 - Impegni dell’Associazione per l’Apiario Didattico 

Dimostrativo -------------------------------------------------------------------------------- 

1. Relativamente all’Apiario Didattico Dimostrativo, l’Associazione si 

impegna: -------------------------------------------------------------------------------------- 

- a posizionare n. 5 arnie giallo-rosse, con melario sovrastante per renderle più 

visibili, sigillate e senza api, in postazione ben visibile dal Ponte Vecchio e 

Nuovo, sul muretto in marmo bianco, o sui 5 davanzali più elevati dei 

finestroni lato nord est dello storico edificio in disuso sotto la balconata di 

Palazzo Sturm, salva diversa e migliore collocazione individuata 
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dall’Amministrazione comunale; ----------------------------------------------------- 

- ad apporre uno striscione giallo a scritta nera "SAVE THE BEES" con 

stemma della Città di Bassano del Grappa e logo dell’Associazione 

Apicoltori del Veneto; ------------------------------------------------------------------ 

- realizzare, con gazebo, attrezzature apistiche, tavoli e panche per il pubblico, 

delle brevi lezioni di Api-didattica di base e delle attività di Api-in-gioco per 

bambini e famiglie; --------------------------------------------------------------------- 

- inserire, previo accordo con il Comune e compatibilmente con la disponibilità 

degli associati volontari, le attività di Api-didattica e Api-in-gioco in 

manifestazioni a vario tema; ----------------------------------------------------------- 

- svolgere, previo accordo con il Comune e compatibilmente con la 

disponibilità degli associati volontari, le attività di Api-didattica e Api-in-

gioco anche in zone del centro da valorizzare. -------------------------------------- 

Articolo 8 - Impegni dell’Associazione per corsi di apicoltura di base-------- 

1. L’Associazione si impegna: ----------------------------------------------------------- 

- ad organizzare annualmente un corso di apicoltura di base a numero chiuso, 

che oltre alle lezioni teoriche presso i locali concessi dal Comune e prevederà 

delle lezioni pratiche presso l’Apiario Didattico Urbano sul Monte Crocetta, 

con l'intervento di apicoltori professionisti e tecnici apistici associati; ---------- 

- a fornire ai partecipanti le informazioni e le tecniche di base per poter 

valutare e affrontare l'allevamento di una o più arnie domestiche con la 

soddisfazione di riuscire a prodursi del vero miele biologico per 

l'autoconsumo.--------------------------------------------------------------------------- 

Articolo 9 - Contributo per finanziare l’attività ----------------------------------- 

1. Il Comune concede all’Associazione Regionale Apicoltori del Veneto per le 
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attività previste nella presente convenzione, i seguenti contributi:-------------------- 

- nel primo anno, un contributo economico iniziale per l’avvio delle attività 

pari a Euro 2.500,00 necessario per ammortizzare le seguenti installazioni:---- 

- n.5 arnie mod. “Dadant Blatt” in colorazioni giallo-rosse a 10 favi con 

rispettive Api Regina e famiglie di circa 50.000 api cadauna comprensivi 

di accessori necessari per ciascuna arnia (fogli cerei, nutritore, escludi 

regina, gabbietta). ------------------------------------------------------------------ 

- n. 1 recinzione dell’intera porzione di terreno data in concessione di circa 

250 metri quadrati (25 metri in lunghezza e 10 metri in larghezza); -------- 

-  n. 5 arnie giallo-rosse, con melario sovrastante per renderle più visibili, 

sigillate e senza api; ---------------------------------------------------------------- 

- striscione giallo a scritta nera "SAVE THE BEES" con stemma della 

Città di Bassano del Grappa  e logo dell’Associazione Apicoltori del 

Veneto;------------------------------------------------------------------------------- 

- alimentazione delle api, trattamenti degli alveari, sfalcio dell’erba e 

manutenzione degli apiari nonché per effettuare esami di laboratorio sui 

prodotti apistici finalizzati all'analisi della qualità ambientale; -------------- 

- dal secondo anno, un contributo annuale fisso fino di euro 700,00 per 

l’alimentazione delle api, i trattamenti degli alveari, lo sfalcio dell’erba e la 

manutenzione degli apiari nonché per effettuare gli esami di laboratorio sui 

prodotti apistici finalizzati all'analisi della qualità ambientale. ------------------- 

2. L’erogazione del contributo è subordinata alla presentazione da parte 

dell’Associazione di un dettagliato rendiconto e relazione indicante il 

raggiungimento delle finalità ed obiettivi per i quali è stato stabilito il contributo 

con allegata copia della documentazione delle spese sostenute.----------------------- 
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3. Le parti danno atto, altresì, che l'espletamento dell'attività oggetto della 

presente convenzione non instaura alcun rapporto di lavoro di tipo subordinato 

tra le parti contraenti.------------------------------------------------------------------------ 

Articolo 10 - Durata----------------------------------------------------------------------- 

1. La seguente convenzione ha durata di 5 anni dalla sottoscrizione con 

possibilità di rinnovo, salvo in ogni caso la facoltà di recesso per entrambe le 

parti con preavviso almeno sei mesi.------------------------------------------------------ 

Articolo 11 - Controllo-------------------------------------------------------------------- 

1. Il Comune ha ampia facoltà di controllo attraverso i suoi amministratori e 

funzionari, o loro delegati esercitabile in qualsiasi momento al fine di verificare 

la regolare gestione dell’area secondo la presente convenzione. ---------------------- 

2. In caso non fossero rispettate le prescrizioni e le precauzioni di cui alla 

presente Convenzione, l'Amministrazione Comunale comunica all’Associazione 

le infrazioni rilevate, intimando la cessazione delle stesse, ed allertando che, in 

caso di inottemperanza alle intimazioni prodotte, si procederà con provvedimenti 

adeguati e che, in caso di reiterazione, per casi gravi e motivati, si potrà giungere 

alla revoca della Convenzione.------------------------------------------------------------- 

Articolo 12 - Pulizia e manutenzione delle aree ------------------------------------- 

1. La Concessionaria deve provvedere a propria cura alla pulizia dell'area e alla 

manutenzione dei manufatti eventualmente installati. ---------------------------------- 

Articolo 13 - Divieto di cessione, sub concessione, cambio di destinazione ---- 

1. La Concessionaria non può cedere l'atto di concessione, sub concedere in 

tutto in parte l'area oggetto della concessione o cambiare la destinazione d'uso. --- 

Articolo 14 - Accesso alle aree ---------------------------------------------------------- 

1. L'accesso alle aree da parte di eventuali soggetti in visita agli apiari dovrà 
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avvenire nel rispetto degli orari di apertura del Parco Monte Crocetta e 

dell’Urban Center. --------------------------------------------------------------------------- 

2. Per l'ordinaria gestione degli Apiari la Concessionaria ha la facoltà di far 

accedere propri soci alle aree concesse anche fuori dall'orario di apertura del 

Parco Monte Crocetta e dell’Urban Center, previa comunicazione al Comune di 

Bassano del Grappa dei nominativi dei soci a ciò preposti. ---------------------------- 

Articolo 15 - Restituzione delle aree --------------------------------------------------- 

1. Al termine della concessione la Concessionaria deve restituire le aree pulite e 

in ordine, ossia prive dei manufatti, dell'eventuale recinzione e delle eventuali 

piante arboree ed erbacee collocate sul terreno, salva diversa disposizione del 

Comune di Bassano del Grappa. ----------------------------------------------------------- 

Articolo 16 - Responsabilità ------------------------------------------------------------- 

1. La Concessionaria solleva espressamente il Comune di Bassano del Grappa 

da qualsiasi responsabilità per eventuali danneggiamenti, furti o altro che 

dovessero conseguire dallo svolgimento della attività didattica presso le aree o 

per eventuali danni che dovessero occorrere a coloro che accederanno alle aree 

date in concessione.-------------------------------------------------------------------------- 

Articolo 17 - Decadenza ------------------------------------------------------------------ 

1. Il Comune di Bassano del Grappa ha la facoltà di dichiarare la decadenza 

della concessione nel caso in cui la Concessionaria non adempia puntualmente gli 

obblighi di cui al presente atto. ------------------------------------------------------------ 

Articolo 18 - Regime dei beni demaniali ---------------------------------------------- 

1. La Concessionaria dichiara di essere a conoscenza che le aree oggetto del 

presente atto sono soggette al regime dei beni demaniali, ai sensi dell'articolo 824 

del Codice Civile, e che il rapporto di cui al presente atto è sottratto alle norme 



 

 

- 12 - 

del diritto privato e soggetto alle norme del diritto amministrativo. ------------------ 

2. La Concessionaria dichiara altresì di essere a conoscenza che il diritto 

amministrativo riconosce al Comune di Bassano del Grappa una serie di 

prerogative volte al perseguimento dell'interesse pubblico, compresa la facoltà di 

revocare la concessione in uso che ha pertanto carattere precario. Il Comune di 

Bassano del Grappa eserciterà la facoltà di revoca previo preavviso di almeno tre 

mesi. ------------------------------------------------------------------------------------------- 

Articolo 19 - Revoca----------------------------------------------------------------------- 

1. Il Comune si riserva la facoltà di revocare la convenzione nel caso si 

verifichino eventi che ne giustificano, a giudizio degli organi comunali, il relativo 

provvedimento.------------------------------------------------------------------------------- 

Articolo 20 - Garanzie -------------------------------------------------------------------- 

1. A garanzia della messa in pristino stato dell'area concessa al termine della 

concessione, la Concessionaria deve costituire presso la Tesoreria comunale un 

deposito cauzionale di euro 2.500,00 (duemilacinquecento/00), ovvero presentare 

fideiussione bancaria o assicurativa di pari importo.------------------------------------ 

Articolo 21 - Trattamento dei dati personali----------------------------------------- 

1. In materia di privacy, le Parti si autorizzano reciprocamente a comunicare a 

terzi i propri dati personali in relazione agli adempimenti connessi con il rapporto 

di concessione unicamente nelle forme e nei limiti del D.Lgs. 196/2003, adeguato 

al Regolamento UE 679/2016 dal D.Lgs. 101/2018.------------------------------------ 

Articolo 22 - Controversie --------------------------------------------------------------- 

1. Tutte le controversie che dovessero sorgere tra le parti, se non risolte 

amichevolmente, saranno devolute al giudice compe-tente del Foro di Vicenza.--- 

Articolo 23 - Spese contrattuali --------------------------------------------------------- 
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1. Il presente atto redatto in duplice copia è soggetto a registrazione 

esclusivamente in caso d'uso, ai sensi degli articoli 5, 6, 39 e 40 del D.P.R. n. 131 

del 26/4/1986. -------------------------------------------------------------------------------- 

2. Tutte le spese inerenti le imposte di bollo e di registro ed i diritti di segreteria 

relativi alla registrazione della presente convenzione, se necessari, saranno a 

totale carico del Comune.------------------------------------------------------------------- 

Il presente atto viene letto, confermato e sottoscritto digitalmente, ai sensi del 

D.Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate, e sostituisce il documento cartaceo e la 

firma autografa. -----------------------------------------------------------------------------  

Per il Comune di Bassano del Grappa - Il Segretario Generale, Dirigente 

delle Aree Servizi di Staff e II^ “Servizi alla persona - Operaestate e 

Spettacolo – Patrimonio” - dott. Antonello Accadia --------------------------------  

Documento firmato digitalmente, ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate, e sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa 

Per l’Associazione Regionale Apicoltori del Veneto - Il Presidente- dott. 

Gerardo Meridio --------------------------------------------------------------------------  

Documento firmato digitalmente, ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate, e sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa 


